

ляетъ служеніе, достойное христіанства? Именованіе только себя христіанами, а между тѣмъ совершенное отчужденіе себя отъ таинства тѣла и крови Христовыхъ и часто добровольное совлеченіе съ себя Христа, въ Котораго облеклись крещеніемъ, развѣ христіанскоѣ это дѣло? Нѣтъ, *Сына Божія поправый и кровь завѣтную скверну возмнивъ, ею же освѣтися, и духа блаюдати укоривый* (Евр. 10, 29) есть горшій самого нечистаго идолопоклонника, самого грубаго язычника. И не услышить Господь моленія сихъ унижителей Сына Его, сихъ сквернителей святыни Его. Онъ грозно вѣщаетъ имъ: *Не приходите явитися Mi; ходити по двору Моему не приложите и аще принесте Mi семидаль, всуе: кадило мерзость Mi есть. Но вомъсячай вашихъ и субботъ и дне великаю не тѣплю, поста и праздности и праздниковъ вашихъ ненавидитъ душа Моя. Еїда простираетъ руки ко Мне, отвращу очи Мои отъ васъ, и аще умножите моленія, не услышу васъ* (Исх. 1, 12—15).

Среди васъ, братіе, находятся сіи слѣпотствующіе, вы ихъ знаете, быть можетъ, состоите въ нѣкоторыхъ связяхъ съ ними. Бойтесь, чтобы что нибудь изъ ихъ суемудренныхъ толковъ не привнести въ православное исповѣданіе вѣры. Помните слова апостола: *малъ квасъ все смѣщеніе кваситъ.*

Совершая нынѣ память св. Равноапостольнаго Великаго Князя Владимира, поборника и насадителя православной вѣры въ странѣ нашей, помолимся вмѣстѣ съ нимъ Господу Богу да распространить Онъ, всемогущій, свѣтъ спасительной вѣры въ царствѣ нашемъ, во всѣхъ концахъ его, да обратить къ правовѣрію невѣрующихъ, да упразднить вся ереси и расколы, да тако поживше въ миѳъ на земли, сподобимся вѣчнаю блаженства, хваляще и превозносяще Бога во вѣки вѣковъ (Молитва по акаѳисту св. Князю Владиміру). Аминь.

Свящ. Николай Тихомировъ.

Поученіе въ недѣлю 7-ю по Пятидесятницѣ.

Никто не въ правѣ уклоняться отъ назиданія близкихъ своихъ.

Кійждо въсъ ближнему да угождаетъ во благое къ созиданію (Рим. 15, 2).

Вотъ заповѣдь, какую св. апостолъ Павелъ нашелъ нужнымъ преподать римскимъ христіанамъ своего времени. И не имъ только, но и къ Солунянамъ пишеть: *созидайте кійждо ближняю... вразумляйте безчинныя, утѣшайте малодушныя, заступайте немощныя,*

(1 Сол. 5, 11—14), и христіанъ изъ евреевъ увѣщаваеть: *да разумъвасмъ другъ друга въ поощреніе любве и добрыхъ дѣлъ* (Евр. 10, 24).

Неосновательно, значитъ, разсуждаютъ нѣкоторые, будто долгъ назиданія близкихъ, искорененія и исправленія различныхъ ихъ погрѣшностей, разсѣянія мрака невѣжества, заблужденія и вообще распространенія между людьми свѣта божественной истины лежить исключительно на пастыряхъ и учителяхъ церкви. Правда, публичное наставленіе въ вѣрѣ, всенародное ученіе, ученіе въ церкви, какъ требующее особенного полномочія, принадлежитъ избраннымъ для сего отъ Бога пастырямъ и учителямъ. Но иное дѣло—всенародное ученіе въ церкви, и иное дѣло—частное, домашнее назиданіе христіанъ между собою. Отъ такого частнаго назиданія близкихъ въ домѣ, семействѣ, въ кругу людей знакомыхъ, никому не дано права уклоняться. „Ты не можешь назидать столь великую церковь“, говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ, „но ты можешь вразумить свою жену. Ты не можешь бесѣдоватъ съ такимъ множествомъ людей; но можешь научить своего сына. Ты не можешь предлагать слова ученія такому народу; но можешь исправить своего раба. Такое собраніе учениковъ не превышаетъ твоихъ силъ, такая мѣра ученія не превосходитъ твоего разумѣнія“ (Бесѣда о томъ, что не безопасно молчать о сказан. въ церк.). И въ другомъ мѣстѣ тотъ же святой отецъ говоритъ: „Будемъ назидать, если не весь міръ, не цѣлые города и народы, то, по крайней мѣрѣ, каждый—собственный свой домъ, свою жену, своихъ дѣтей, друзей, сосѣдей. И никто не говори мнѣ: я неопытенъ, я невѣжда... Не малоученость, не малообразованность, но лѣнность и сонъ препятствуютъ намъ учить. Оттрясемъ этотъ сонъ, и со всѣмъ тщаниемъ позаботимся о собственныхъ членахъ, дабы, наставляя близкихъ своихъ страху Божію, и здѣсь насладиться полнымъ спокойствиемъ, и тамъ содѣлаться участниками безчисленныхъ благъ“ (На посл. къ Римл. предисл.).

Итакъ, не слагайте, братіе, всю тяжесть назиданія близкихъ на насть духовныхъ, но каждый, по мѣрѣ своихъ способностей, вспоможествуйте намъ въ столь важномъ и столь трудномъ дѣлѣ. Если хотите, то вы даже больше, нежели мы, можете исправить другъ друга, вы больше времени другъ съ другомъ находитесь, больше нежели мы, знаете обстоятельства другъ друга и недостатки другъ друга вамъ болѣе известны. Не пренебрегайте же сими представляющимися вамъ удобствами, не пропускайте ни одного случая дать полезный совѣтъ, увѣщаніе, сказать доброе слово. Кто знаетъ? во

время остановленный, отъ зла удержаный человѣкъ, быть можетъ, очнется, образумится и будетъ осторожнѣе держать себя впослѣдствіи. Весьма часто бываетъ, что простое, безыскусственное слово, благодатю Божіей и любовью растворенное, производить то, что не въ силахъ сдѣлать краснорѣчивое слово проповѣдника. Въ житіи преподобнаго Нифонта повѣстуется, что сей угодникъ Божій сначала удивлялъ всѣхъ быстрыми успѣхами въ наукахъ и благочестіи, но послѣ, мало по малу, такъ привыкъ къ распутной жизни, что его и узнать было нельзя: праздность, пьянство, воровство, буйство, распутство — были любимымъ занятіемъ юноши; его упрекали, ему угрожали, а онъ былъ безчувственное камня. Но вотъ встрѣчается однажды съ Нифонтомъ прежній добрый другъ его Никодимъ и, взглянувъ на лицѣ его, обезображенное развратомъ, съ изумленіемъ говоритъ: „Другъ мой! Не узнаю тебя: лицѣ твоѣ — ужасно!“ Не много словъ,—но они такъ сильно подѣйствовали на юношу, что онъ вдругъ перемѣнился, и столько угодилъ Богу святостію своей жизни, что удостоился отъ Него многихъ откровеній (Чет.-Мин. 23 декабр.). Вотъ что значитъ во время и отъ сердца сказанное слово! Больше же всего старайтесь братіе назидать ближнихъ своихъ примѣромъ собственной жизни по заповѣди Спасителя: *Тако да просвѣтишся свѣтынѧ ваша предъ чловѣки, яко да видятъ виша добрая дѣла и прославятъ Отца вашаго, иже на небесахъ* (Мѳ. 5, 16). Примѣръ дѣйствуетъ и убѣждаетъ несравненно сильнѣе всякаго наставленія словами: онъ есть какъ бы зеркало, какъ бы модель, съ которой соображаются другіе. „Не были бы нужны слова“, говорить одинъ святой отецъ: „не были бы нужны учители, если бы дѣла благія мы творили. Никто не остался бы язычникомъ, если бы мы были такими христіанами, какъ слѣдуетъ, если бы мы соблюдали заповѣди Христовы. если бы мы благодушно переносили обиды и хищенія, если бы мы, будучи укоряемы, благословляли, если бы, терпя обиды, мы возвращали добромъ“ (Злат. 10 бесѣд. на 1 посл. къ Тим.).

Не уклоняйтесь же, братіе, отъ участія въ назиданіи ближнихъ своихъ, назидайте ихъ и словомъ, и примѣромъ доброй жизни, не берите примѣръ съ тѣхъ, кои, видя погибель ближняго, говорять: какое мнѣ до него дѣло. Сіи рѣчи не христіанскаго духа. Таковые люди пусть слышать, что говорить о семъ дѣлѣ св. Іоанъ Златоустъ. „Не могу вѣрить“, говорить онъ: „чтобы тотъ спасеніе получилъ, кто о спасеніи ближняго нерадить“ (Злат. кн. 6 о св.). И

другой святой отецъ говоритьъ: „Когда ты отрицаешься брата своего, за котораго Христосъ умеръ, берегись, чтобы Христосъ тебя самого не отрекся (Тих. Зад. т. 6, изд. 1821 г. стр. 328). Помни сіе, братъ—христіанинъ, и да не возненавидиши брата твосю въ умъ твоемъ, обличиши да обличиши ближняю твою, и не пріимеши ради ею үръха (Лев. 19, 17 сп. Сир. 19, 18). Аминь.

Свящ. Николай Тихомировъ.

Къ прославленію св. Іоанна Максимовича, митрополита Тобольского и Сибирского.

Дивень Богъ во святыхъ своихъ!

Въ „Полтавскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ помѣщена слѣдующая статья:

Въ годину тяжкихъ испытаній, переживаемыхъ нынѣ святой Русью, Всеышній послалъ нашей родинѣ еще одного святого мужа, просиявшаго чудесами въ землѣ Сибирской.

Извѣстно, что еще въ августѣ 1915 г. былъ прославленъ, какъ мъстиночтимый святой, митроп. тобольскій Іоаннъ Максимовичъ. Извѣстно также, что св. Синодъ поручалъ архиеп. Виленскому Тихону изслѣдовать всесторонне вопросъ о прославленіи свят. Іоанна. Наконецъ недавно опубликовано „дѣяніе“ св. Синода о прославленіи св. Іоанна для *всей* Руси.

Согласно вышеозначенному дѣянію въ (связи съ докладомъ вѣды Тихона)—„многочисленные случаи благодатной помощи по молитвамъ митроп. Іоанна, продолжающіеся до самыхъ послѣднихъ дней, не оставляютъ сомнѣнія въ своей достовѣрности и по свойству ихъ принадлежать къ событиямъ, являющимъ чудодѣйственную силу Божію“. Въ виду этого св. Синодъ всеподданнѣйше докладывалъ Государю: 1) блаж. памяти почившаго Іоанна, митроп. Тобольск. и Сибирск., необходимо признать въ ликѣ святыхъ, благодатью Божіей прославленныхъ, и всечестные останки его — св. мощами, оставивъ ихъ въ гробницѣ поверхъ земли для поклоненія и чествованія притекающихъ къ нимъ съ молитвою; 2) торжественное прославленіе св. Іоанна совершить 10 іюня 1916 г.—въ день памяти его; 3) службу св. Іоанна составить особую, а до времени составленія таковой отправлять ему службу общую святымъ; память же его праздновать въ день преставленія и прославленія 10 іюня; 4) объявить во *всенародное* извѣстіе отъ св. Синода.